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ÇÀÐÓÁ²ÆÍÈÉ ÄÎÑÂ²Ä

В статті розглянуто зарубіжний досвід 
правового регулювання профілактики фінан-
совим правопорушенням. Основні проблеми 
профілактики фінансових правопорушень є: 
різноманіття ризиків щодо забезпечення фі-
нансово-економічної безпеки держави, дина-
мічність їх змін; недосконалість норматив-
но-правової основи здійснення профілактики 
фінансовим правопорушенням, відсутність 
уніфікованих нормативно-правових актів, 
що визначали б особливості правових засад, 
завдань, видів і порядку ведення профілак-
тичної роботи щодо фінансово-економічних 
деліктів; недоліки функціонування суб’єктів 
профілактики фінансовим правопорушенням, 
координації, узгодження їх профілактичної ді-
яльності, комунікаційних зв’язків з органами 
державної влади, місцевого самоврядування, 
контролю ючими та правоохоронними орга-
нами; недостатнє залучення до профі лактики 
таких правопорушень представників суб’єктів 
господарювання, громадських організацій та 
громадян.
Встановлено, що з метою апробації кращої 

практики функціонування органів протидії 
фінансовим правопорушенням, за сприяння 
і консультування представників країн ЄС, в 
Україні створено Бюро фінансових розсліду-
вань. Це правоохоронний орган абсолютно 
нового формату, що стане альтернативою по-
датковій міліції. Робота цього органу буде ске-
рована аналітикою, так само як діяльність 
відповідних правоохоронних органів в країнах 
ЄС та ОБСЄ. Це стане можливим завдяки за-
провадженню нової для України сучасної моде-
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лі правоохоронної діяльності ILP (Intelligence 
Led Policing). Застосування низкою країн ЄС 
ILP-моделі дозволило забезпечити більш ефек-
тивне й результативне управління національ-
ними правоохо ронними органами цих країн. 
Модель ILP ставить кримінальний аналіз в 
центр правоохоронної діяльності та приско-
рює прийняття рішень в більшій мірі, ніж 
інші сучасні моделі поліцейської діяльності. 
Головна мета ILP-моделі - надати державі 
інструменти для підвищення професіоналізму 
правоохоронних органів, якості та ефектив-
ності їх діяльності, оптимізації використан-
ня наявних ресурсів, що сприятиме суспільній 
довірі та ефективній протидії загрозам фі-
нансовій безпеці держави.
Ключові слова: адміністративно-правові 

засади, зарубіжний досвід, організаційні заса-
ди, протидія, правове регулювання фінансові 
правопорушення.

Нормативно-правове визначення пра-
вових гарантій фінансово-економічної без-
пеки держави, в тому числі профілактики 
деліктів фінансово-економічного характеру 
в зарубіжних країнах виходить з різних мо-
делей організації протидії таким деліктам.
Очевидно, що в сучасних складних умо-

вах забезпечення економічної безпеки є 
надзвичайно важливим напрямом роботи 
держави [4].
Питання забезпечення економічної без-

пеки та протидії деліктам у цій сфері відо-
бражаються у Німеччині в директивах Мі-
ністерства оборони, які регламентують най-
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важливіші сфери ринкової діяльності та ви-
значають контрольні функції держави. Ви-
користовуються методи щодо забезпечення 
економічної безпеки, спрямовані на під-
тримку цивілізованих ринкових відносин, 
забезпечення економічного і соціального 
прогресу, недопущення монополізму в окре-
мих галузях, створення умов для справедли-
вої конку ренції та стабільності національної 
валюти, захист від економічного шантажу. У 
Франції Окремі положення щодо економіч-
ної безпеки (ство рення умов для підвищен-
ня національного добробуту і зміцнення 
економічного потенціалу країни) відобра-
жені в Законі «Про національну безпеку». В 
Іспанії законодавча база щодо забезпечення 
економічної безпеки відрізняється гнучкіс-
тю, в ній чітко визначено функції органів 
управління та організацій у цій сфері, яки-
ми розробляються спеціальні програми еко-
номічного розвитку. Нормативно-правові 
акти щодо забезпечення економічної безпе-
ки пов’язані з відповідним законодавством 
ЄС. Методи щодо забезпечення економічної 
безпеки захищають інтереси пріоритетних 
галузей промисловості, а також спрямовані 
на стимулювання інвестицій, забезпечення 
валютного контролю, на розробку законо-
давства про акціонерні товариства .
У багатьох країнах наявні стратегічні 

концепції забезпечення фінансово-еконо-
мічної безпеки держав, або питанням фінан-
сово-економічної безпеки присвячено ваго-
му роль у структурі Концепції національної 
безпеки держави. Прикладом такої країни є 
Республіка Болгарія, де така Концепція на-
ціональної безпеки Республіки Болгарія [5], 
була прийнята Народними Зборами дер-
жави 16 квітня 1998 р. Вона визначає цілі, 
завдання, принципи, національні інтереси, 
загрози національній безпеці та умови й 
фактори, які зумовлюють стан забезпечен-
ня національної безпеки. Економічна сфера 
у цій Концепції подається у невід’ємному 
поєднанні з основними питаннями безпеки 
країни, регіону та не виділяється окре мими 
структурними підрозділами в документі. 
Національними економіч ними інтересами 
Республіки Болгарії визнані: підвищення 
якості та рівня життя населення, ефектив-
ності соціального і медичного обслугову-

вання в країні; забезпечення державного 
суверенітету, економічної незалежності; до-
сягнення фінансової стабільності, високого 
рівня економічного і соціального розвитку; 
підвищення ефективності внутрішньої і зо-
внішньої економічної політики [8].
З огляду на домінування такого підходу 

у розвинутих державах світу, надзвичайно 
важливим є створення системи ефективних 
органів, що здатні забезпечити фінансово-
економічну безпеку та протидіяти загрозам 
фінансово-економічного характеру, попе-
реджувати та припиняти деліктну поведін-
ку у фінансово-економічній сфері.
Використання іноземного досвіду адмі-

ністративно-правового забезпечення профі-
лактики фінансових правопорушень пови-
нно стати результатом визначення кращого 
досвіду функціонування органів публічного 
управління у фінансово-економічній сфері в 
зарубіжних країнах.
З огляду на це, слід взяти до уваги на-

явні наукові розвідки, присвячені виокрем-
ленню організаційно-правових моделей 
формування органів публічного управління, 
до основних функцій яких належить проти-
дія правопорушенням у фінансово-еконо-
мічній сфері у в цих державах.
Цікавою з цього приводу є пропозиція 

В. Бернадіна класифікувати такі органи на 
чотири групи. Перший підхід цей автор 
називає «поліцейський», оскільки він пе-
редбачає наділення поліцейських органів 
широкими функціями в досліджуваній сфе-
рі. Наприклад, у таких країнах, як Данія і 
Норвегія поліція поєднує функції протидії 
традиційній злочинності щодо порушення 
майнових прав, а також порушенням подат-
кового, митного законодавства. При цьому 
податкові та митні служби в цих країнах 
здійснюють тільки адміністрування подат-
ків, а не протидії з деліктною поведінкою в 
цих сферах [2].
Другий варіант стосується створення в 

зарубіжних країнах єдиного воєнізованого 
правоохоронного органу, до повноважень 
якого входить боротьба з економічними 
правопорушеннями. Для прикладу, в Іта-
лії є воєнізо вана правоохоронна структура, 
яка містить повноваження боротьби з еко-
номічними злочинами, в т. ч. щодо протидії 
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правопорушенням у сфері обігу підакциз-
них товарів, у Словенії фінансова гвардія 
Італії відповідно до законодавства підпо-
рядкована Міністерству економіки і фінан-
сів, а не Міністерству внутрішніх справ та 
має повноваження щодо попередження та 
припинення валютних, фінансових і подат-
кових правопорушень.
Інституційна місія, покладена на Фінан-

сову гвардію Італії, має подвій ний напря-
мок. Хоча основне завдання цього право-
охоронного органу полягає в економічно-
му та фінансовому захисті країни, на нього 
також покладене виконання колективних 
інституційних завдань. Так, його завдання 
як економічної та фінансової поліції мають 
двоякий характер:

фінансові: для захисту доходів і ви-
трат Європейського Союзу, державних та 
місцевих органів влади, боротьби з наці-
ональним і міжна родним ухиленням від 
сплати податків, відмиванням грошей і всі-
ма іншими формами фінансових злочинів;

економічні: забезпечення безпере-
бійного функціонування ринків і дотри-
мання правил конкуренції, що включає в 
себе боротьбу з протиправ ними діями зло-
чинних організацій, що представляють ін-
тереси ринків капіталів, товарів і послуг 
[14; 15]. Загальне керівництво Фінансовою 
гвардією Італії здійснює міністр економіки 
і фінансів Італії, а її організаційна струк тура 
відповідає адміністративно-територіаль-
ному поділу країни, тобто ієрархія органів 
управління Фінансовою гвардією в прин-
ципі відповідає ієрархії органів управлін-
ня інших центральних органів виконавчої 
влади Італії. Модель діяльності Фінансової 
гвардії Італії, яка централізовано проти діє 
фінансово-економічним правопорушенням, 
також наслідують Румунія і Македонія. Зо-
крема, в Румунії контроль за дотриманням 
податкового законодавства, попередження, 
виявлення і розслідування фактів ухилення 
від сплати податків і податкових махінацій 
покладено на Фінансову гвардію Румунії, 
яка підпорядкована Міністерству економіки 
і фінансів [11; 12; 13].
Третій варіант характеризується 

об’єднанням податкових і митних служб 
як правоохоронних органів у рамках одні-

єї адміністративної структури. Таку модель 
мають Австрія, Велика Британія, Ірландія, 
Нідерланди, Португалія, Іспанія, а поза 
межами Європи - Південна Африка. При 
цьому окремі функції, наприклад щодо за-
побігання правопорушенням щодо подат-
кового і митного законодавства належать до 
компетенції поліції [2].
У Великій Британії в результаті реформи 

правоохоронних органів у 2006 році було 
виділено спеціалізований правоохоронний 
орган з функціями контролю за фінансови-
ми установами - Служба з протидії організо-
ваній злочинності .
У Іспанії на базі Міністерства економі-

ки та фінансів утворено Податкове агенство 
(Agencia Tributaria), основними завданнями 
якого є : 1) управління, інспектування та 
збір податків, що належать державі; 2) збір 
доходів від імені Європейського Союзу; 
3) управління митницями та запо бігання 
контрабанді; 4) участь у розслідуванні окре-
мих правопорушень, пов’язаних з контр-
абандою товарів [16].
В Ірландії, Нідерландах, Португалії по-

даткові та митні служби у частині право-
охоронних повноважень функціонують у 
рамках однієї адміністра тивної структури, а 
інші злочини в економічній сфері відносять-
ся до ком петенції поліції [3].
У Німеччині у складі податкових ор-

ганів діє централізована правоохоронна 
структура - служба податкових розслідувань 
«Штойфа» (Steuerfahndungstelle), яка підпо-
рядковується Міністерству фінансів Німеч-
чини (Bundesministerium der Finanzen). До 
її функцій належать: розслідування подат-
кових злочинів і порушень порядку нараху-
вання та сплати податку; визначення бази 
оподаткування у випадках податкових зло-
чинів, а також порядку вирахування і спла-
ти податків; виявлення невідомих податко-
вих злочинів та обставин, які є основою для 
виникнення податкових зобов’язань [10].
У Бельгії та Словаччині також діє інте-

грована податкова і митна структура. Однак 
її правоохоронні повноваження обмеже-
ні митними справами, податкові правопо-
рушення розслідує поліція [2]. Четвертий 
варіант організаційно-правового механіз-
му функціонування уповноважених право-
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охоронних органів у сфері протидії неза-
конному обігу підакцизних товарів харак-
теризується різноманіттям суб’єктів, які 
мають право залучатися до такої діяльності. 
Так, наприклад, у Люксембурзі, Фінляндії, 
Франції, Чехії податковими розслідування-
ми займається поліція, податкова служба 
здійснює тільки адміністрування податків 
і зборів, а митна служба має власні право-
охоронні повноваження. Різниця між цими 
країнами полягає у тому, що в Люксембурзі 
та Фінляндії фінансову розвідку віднесено 
до компетенції поліції, а у Франції та Чехії - 
Міністерства фінансів.
Заслуговує на увагу досвід найближчих 

сусідів України, які вже мають державні ор-
гани у сфері боротьби з фінансово-економіч-
ними правопо рушеннями. Так, у Казахстані 
у 2005 році було реорганізовано Агентство з 
боротьби з економічною і корупційною зло-
чинністю (фінансова поліція) у державний 
орган, який безпосередньо підлеглий пре-
зиденту країни. Наразі фінансова поліція 
Киргизької Республіки є єдиним органом 
з вияв лення, попередження, припинення, 
розкриття та розслідування еконо мічних 
видів проступків, скоєних на території Рес-
публіки, а також посадових злочинів у сфері 
економіки та фінансів [6; 7].
У США діяльність правоохоронних ор-

ганів максимально наближена до фінансової 
сфери. Так, Міністерство фінансів США по-
ряд з класичними для фінансових відомств 
завданнями наділене функціями по бороть-
бі з фінансовими правопорушеннями та фі-
нансуванням тероризму. У структурі Мінфі-
ну США створені Служба внутрішніх дохо-
дів (Internal Revenue Service, IRS) з мережею 
підрозділів, що займаються виявленням та 
розслі дуванням фінансових проступків і 
Служба з боротьби з тероризмом і фінансо-
вої розвідки. У структурі Мінфіну США ство-
рені Служба внут рішніх доходів з мережею 
підрозділів, що займаються виявленням і 
розслідуванням фінансових злочинів (IRS 
Criminal Investigation).
У США найбільшим попитом користу-

ються програми профілактики і боротьби з 
економічними злочинами у взаємодії пра-
воохоронних органів країни з державними 
та приватними установами охоронних і де-

тективних бюро; характерною особливістю 
американського бізнесу є тенденція безкон-
фліктного вирішення проблем у сфері еко-
номічної безпеки; конфіденційна інформа-
ція розбивається на блоки, кожному блоку 
присвоюється свій код, а для кожного спів-
робітника розробляється картка припис із 
переліком тих кодів.
У Франції власники промислово-торгі-

вельних та фінансово-кредитних установ 
формують системи безпеки через створення 
власних або залучення підприємницьких 
детективно-охоронних агентств; працівни-
ки служб безпеки проводять моніторинг 
міри ризику інформаційної діяльності; роз-
робляють способи протидії та мінімізації 
широкого спектру загроз і небезпек фран-
цузькому бізнесу [1].

Висновки з дослідження
Отже, в ILP-моделі основна увага приді-

ляється систематичному збиранню та оціню-
ванню інформації за допомогою чітко про-
писаного аналітичного процесу, в резуль таті 
якого дані перетворюються на стратегічні та 
робочі аналітичні продукти, що підкріплю-
ють фактичними даними процес прийняття 
обґрунтованих управлінських рішень. Від-
так діяльність Бюро базуватиметься на вико-
ристанні власних інформаційних ресурсів, 
даних і відомостей з передбачених законо-
проектом джерел та оцінці великих масивів 
даних. Аналітичні процедури є безконтак-
тними, без втручання в діяльність бізнесу. 
Вони спрямовані на виявлення негативних 
тенденцій та злочинних схем у сфері напо-
внення державного бюджету - при сплаті 
податків і зборів, а також у сфері витрачан-
ня бюджетних коштів - при розподілі та ви-
користанні державних грошей.
Вважаємо, що на часі формування в 

структурі цього новоствореного органу спе-
ціальних підрозділів, діяльність яких би сто-
сувалася профілак тики фінансових правопо-
рушень, нейтралізації негативних чинників, 
що впливає на цю сферу.
Слід констатувати, що вагома робота 

щодо протидії фінансовим правопорушен-
ням здійснюється суб’єктами профілактики 
злочинної діяльності фінансово-економіч-
ного характеру. Це здійснюється в рамках 
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процедур фінансових розслідувань, на осно-
ві яких розробляються заходи щодо нейтра-
лізації чинників, що впливають на деліктну 
поведінку у фінансово-економічній сфері. 
Також у таких країнах (США, Канада, Ве-
лика Британія) фінансові розслідування 
здійснюються правоохоронними органами 
та службами суб’єктів господарювання (спе-
ціалізованими підрозділами підприємств 
та банків, а також компа ніями, що надають 
консалтингові послуги).
Слід адаптувати в Україні досвід широ-

кого залічення суб’єктів господарювання та 
громадськості до профілактики фінансових 
правопорушень. У таких умовах надзвичай-
но важливим завданням держави надання 
навчально-методичного забезпечення для 
таких суб’єктів, відкритість баз даних, ін-
формаційних ресурсів, що здатні допомогти 
виявити потенційні делікти та повідомити 
правоохоронні органи про їх вчинення.
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LEGAL REGULATION OF FINANCIAL 
CRIME PREVENTION: FOREIGN 

EXPERIENCE
The article examines foreign experience in 

legal regulation of fi nancial crime prevention. 
The main problems of fi nancial crime 
prevention are: the variety of risks in ensuring 
the fi nancial and economic security of the state, 
the dynamics of their changes; the imperfection 
of the regulatory and legal framework for 
fi nancial crime prevention, the lack of unifi ed 
regulatory and legal acts that would determine 
the features of the legal principles, tasks, types 
and procedure for conducting preventive work 
on fi nancial and economic torts; shortcomings 
in the functioning of fi nancial crime prevention 
entities, coordination, coordination of their 
preventive activities, communication links with 
state authorities, local governments, regulatory 

and law enforcement agencies; insuffi cient 
involvement in the prevention of such offenses 
of representatives of business entities, public 
organizations and citizens. It is established 
that in order to test the best practices of the 
functioning of bodies combating fi nancial 
crimes, with the assistance and advice of 
representatives of EU countries, the Bureau 
of Financial Investigations was created in 
Ukraine. This is a law enforcement agency of 
a completely new format, which will become an 
alternative to the tax police. The work of this 
agency will be guided by analytics, as well as 
the activities of the relevant law enforcement 
agencies in the EU and OSCE countries. This will 
be possible thanks to the introduction of a new 
modern law enforcement model for Ukraine, 
ILP (Intelligence Led Policing). The use of 
the ILP model by a number of EU countries 
has made it possible to ensure more effi cient 
and effective management of the national law 
enforcement agencies of these countries. The 
ILP model puts criminal analysis at the center 
of law enforcement activities and accelerates 
decision-making to a greater extent than other 
modern models of police activity. The main 
goal of the ILP model is to provide the state 
with tools to increase the professionalism of 
law enforcement agencies, the quality and 
effi ciency of their activities, and optimize the 
use of available resources, which will contribute 
to public trust and effective counteraction to 
threats to the fi nancial security of the state.

Keywords: administrative and legal 
principles, foreign experience, organizational 
principles, counteraction, legal regulation of 
fi nancial offenses.


